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I- Intégrale d’une fonction continue

1-1/ Définition

f est une fonction continue sur un segment [a, b] et F' est une primitive de f sur [a,b].
Le nombre F' (b) — F'(a) est appelé intégral de f de a & b.

On note F (b) — F(a) = [ f(z)dz = [F (z)]}.

On lit intégral de a a b de f(z)dz.



Remarque

Pour toute fonction f continue, on a : [* f(z)dz = F(a) — F(a) =0

Pour toute fonction f continue sur [a,b], on a : fab f(@)dz =F(b)—F(a)=— [, f(z)dz
Exemple

1-2/ Propriété 1

f et g sont deux fonctions continues sur un segment |a, b|.

On a:

I (f+0) (@) da =[] f@)de+ [ g(x)dz

fabaf(m)dm = afabf(ac)dx ; (a€R)

1-3/ Propriété 2 (Relation de Chasles)

f est une fonction continue sur un intervalle I et a, b et c trois réels appartenant a I.
On a:

[ f(z)dz = fab f(z)dz+ [, f(z)dz avec a < b < c. (Relation de Chasles).

1-4/ Propriété 3 (Intégrales et inégalité)

f et g sont deux fonctions continues sur un segment |a, b].

Si f est positive sur [a, b] alors fabf(m) dz > 0.

Si pour tout z € [a,b] on a f(z) < g(z), alors fab f(z)dz < fabg(ac) dzx

II- Interprétation géométrique d’une intégrale

2-1/ Définition
Soit un repere orthogonal du plan.

e T e
On note I et J les points tels que O = i et OJ = j.

L’unité d’aire, que I’on note w. a, est 'aire de rectangle OIKJ



2-2/ Propriété (Notion de I'intégrale)
Soit f une fonction continue sur [a,b], et soit ((gf) la courbe représentative de f dans le

. - —
repére orthogonal (O, i, j).

L’aire A (exprimée en unité d’aire) de la partie (F) du plan (P) comprise entre la courbe
((ff) et I’axe des abscisses et les droites d’équations £ = a et * = b est égale a 'intégrale de a
abde f.

Ona: A= fabf(a:)da: (u.a)

III- La valeur moyenne

3-1/ Propriété
f est une fonction continue sur un segment [a,b] et a < b.
La valeur moyenne de f sur [a,b] est le nombre p défini par : p = ﬁ fab f(z)de.

Il existe un élément c de [a, b] tel que : f(c) = ﬁ fab f(z)dz

IV- Intégration par parties

4-1/ Théoreme
u et v sont deux fonctions dérivables sur [a, b].

Leurs dérivées u’ et v’ sont continues sur [a, b].

Ona:

a

\ J

(1) (2) (3)

jb u(x)x v '(x)dx = [u(x)x v(x)] : —ru '(x)x V(x)dx




V- Exercices

5-1/ Exercice 1

Calculer les intégrales suivantes :

ol o4 S
A=)y mde E=fy yde
e’ In2 o/ z
B = fe zIn(z) F = fO ? € 155(;3) 1) dz
C = foln(z) e —3e*dx G = fle —dz

D = f15 3:1:(3:2 — 2)2d:c

5-2/ Exercice 2

eT

f1n7
In2 2./e712

Montrer que F : z — —ln z est une fonction primitive de la fonction f:z — 2% lnx

=lnz

(z — 1)e” est une fonction

1.

2. Calculer I = [ 22 dz

3. Vdérifier que la fonction G définie sur ]0; +o00[ par G(z) = xlnx — z est une fonction
primitive de la fonction g définie sur |0; +oo[ par g (z)

4. Calculer I = [fInzdz

5. Vérifier que la fonction H définie sur |—oo; +oo] par H (z) =
primitive de la fonction h définie sur |—oo; +o00| par h () = xze”®

6. Montrer que f12 ze*dz = e?

7. Calculer A l'aire du domaine délimité par la courbe (%3),

droites d’équations x =1 et = = 2.

5-3/ Exercice 3

1. Vérifier que 2 — 2z + 7 — 3 == +3w+4 pour tout ¢ € R —
2. En déduire I = fo i Can P
z+2

laxe des abscisses et les deux

{-2}.

2. Calculer fol ze® d z par une integration par parties et en déduire fol (zr—e™)edx

5-4/ Exercice 4

1. Calculer les intégrales suivantes a ’aide d’une intégration par parties :

A:folmewdm
B:f662a:21n(m)dm
C’:flelnmdm

f4 lnwd
E—fo me‘wdx



Lol (z+1)* _ 2z
2. Vérifier que ——- =1+ —— (Vz € R).

3. En déduire 'intégrale I = [ (z+1)

dzx.
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